Wojewoddzki Konkurs Przedmiotowy z Biologii

dla uczniéw szkét podstawowych wojewoddztwa tédzkiego 2022/2023

ELIMINACJE SZKOLNE
MODEL ODPOWIEDZI

Zasady
przyznawania
Numer punktow Punkta
. Przyktady prawidtowych odpowiedzi :
zadania yiiady p Wy P Przyznaje sie Cla
wylacznie cate
punkty!
Za kazdg poprawng
1. a) potas b )zelazo c)wapn d)chlor e)wegiel odpowiedz 5
- 1 pkt
Za kazda poprawng
2. PPEFE odpowiedz 4
- 1 pkt
W rozgniecionych nasionach stonecznika mozna
zaobserwowac duzg ilosc lipidow. Zwigzki te wykazujg = Za kazdy poprawny
3. wtasciwosci hydrofobowe i mozna je wykry¢ wpis 4
odczynnikiem Sudan lll, ktéry zabarwia sie na kolor - 1 pkt
czerwony.
Za kazdg poprawng
4. Tezec, zapalenie ptuc, kita, borelioza odpowiedz 4
- 1 pkt
Za kazdg poprawng
- 1 pkt
a) Wptyw witamin w diecie na stan zdrowia organizmu.
Czy witaminy wptywajg na zdrowie myszy?
Za kazdg poprawn
6. b) Préba kontrolna - myszy z dietg pozbawiong odpzvi\)/ie%i 9 3
witamin. -1 pkt

Préba badawcza - myszy, ktérym podawano witaminy.




a) jest to korzystne dla organizmu, poniewaz sg to

witaminy rozpuszczane w ttuszczach

Za kazdg poprawng

7. b) Witamina A - odpowiada za prawidtowe widzenie o odpowiedz
zmierzchu, za prawidtowy stan skory - 1 pkt
Za kazdg poprawng
8. mitochondrium, chloroplast, jgdro komérkowe odpowiedz
- 1 pkt
a) wakuola
Siateczka /% %.—aparat Golgiego Za kazda poprawng
Srodplazmatyczna | A opre
9. szorstka EY D odpowiedz
- 1 pkt
b) wakuola
Za poprawnie
a) Rozpuszczalnosé tlenu (ilos¢ rozpuszczonego tlenu ) sformutowany
maleje wraz ze wzrostem temperatury wody. wniosek - 1 pkt
b) Wzrost temperatury wody powoduje spadek Za poprawne
10. zawartosci tlenu w wodzie co w efekcie moze wyjasnienie
doprowadzi¢ do niedotlenienia zwierzat wodnych (a w ograniczenia
konsekwencji nawet do ich smierci). funkcjonowania
organizmow wodnych
1 pkt
a) - anabolizm,
b) - katabolizm, Za kazdg poprawng
11. c) - anabolizm, odpowiedz
d) - anabolizm, - 1 pkt

e) - katabolizm




Ciato ropuchy jest krepe, grube, zas zaby smukfe.
Skoéra ropuchy posiada liczne brodawki, jest
chropowata, szorstka, zas skora zaby jest gtadka, nie

posiada brodawek.

Za kazda poprawng

12. odpowiedz
Zaby majg dtuzsze tylne nogi, ktére pomagajg im -1 pkt
ptywac i wykonywac dtugie skoki, podczas gdy
ropuchy majg krotsze i stabsze nogi, gdy skaczag
w suchych miejscach.

1- pokrywy skrzelowe- umozliwiajg przeptyw wody Za kazda poprawna
odpowiedz (za
przez skrzela podanie kazdej cechy

13.  2- linia naboczna- umozliwia odbiér drgar w 1 pktiza kazde

. prawidtowe
wodzie/narzad dotyku uzasadnienie- 1 pkt)
3- ptetwa ogonowa- stanowi naped dla ruchu w wodzie {acznie 6 pkt
Za kazdg poprawng
14. FPFE odpowiedz
- 1 pkt
Chityna
. . _ _ Za kazdg poprawng
15, Chroni przed wysychaniem, chroni przed urazami/ odpowiedz
petni role szkieletu zewnetrznego, chroni przed -1 pkt
drobnoustrojami
Sluz skleja pyly i zanieczyszczenia, ktére dostajg sie
, Za kazdg poprawng
16, do drég oddechowych. odpowiedz
Ruch rzesek umozliwia usuwanie zanieczyszczen z -1 pkt
drég oddechowych.
Za kazde poprawne
17. 1-b, 2-a, 3-e, 4-f, 5-c, 6-d przyporzgdkowanie -
1 pkt
Od lewej: choroba/ przebycie choroby; szczepionka; Za kazda poprawng

18.  od matki/ z mlekiem matki / za posrednictwem tozyska; odpowiedz

surowica odpornosciowa - 1 pkt




a) Dawca - grupa 0, Biorca - AB

Za kazda poprawng

19. odpowiedz
b) Ai 0, gdyz nie zawierajg one przeciwciat anty - A. -1 pkt
Spada ogodlna liczba limfocytow T/ zwiekszony jest Za kazdg poprawng
20.  odsetek limfocytéw T supresorowych/znaczgco spada odpowiedz
liczba limfocytéw T pomocniczych - 1 pkt
Za kazda poprawng
21.  1-lipaza trzustkowa , 2- pepsyna, 3- amylaza $linowa odpowiedz
- 1 pkt
Za kazdg poprawng
22. 1-F 2-P 3-P 4-P 5-F 6-P odpowiedz
- 1 pkt
a) miazdzyca/zawat serca/udar mozgu Za kazdg poprawng
23.  b) skrzywienie kregostupa/ptaskostopie/zwyrodnienie odpowiedz
stawow - 1 pkt
Za kazdg poprawng
oa. a) GAGCAAUCUCCCCGC odpowiedz
b) - 1 pkt
Cecha budowy
DNA RNA
czasteczki
Liczba nici
budujgcych 2 1
czgsteczke
Rodzaje zasad adenina Za kazdy poprawny
25. : ’ adenina, uracyl, ~ WPis do tabell
azotowych tymina,
_ cytozyna, - 1 pkt
wchodzgcych w guanina, _
guanina
sktad nukleotydow cytozyna
Nazwa cukru
wchodzgcego w deoksyryboza ryboza

skfad nukleotydow




a) 2

Za kazdg poprawng

26.  b) zjedzenie surowego/ niedogotowanego/ bez obrébki odpowiedz
termicznej miesa wieprzowego - 1 pkt
Za kazdg poprawng
27. Sepsa, angina odpowiedz
- 1 pkt
a) pagczkowanie Za g:sg\?viz(c)jgr(av\\l/ma
b) Wskazany proces nie umozliwia zmiennosci podpunkcie ¢ za
28.  genetycznej drozdzy. kazdg poprawng
odpowiedz- po 1 pkt-
c) pieczenie ciasta drozdzowego, produkcja facznie 2 pkt)
piwa/alkoholi -1 pkt
a) genofor/ chromosom bakteryjny/ DNA Oﬁi:\zi’ddz onzgri\g;ga
29.  bakteryjne/nosnik informacji genetyczne;j poprawng odpowiedz

b) umozliwia jej poruszanie sie/ lokomocje

w kazdym
podpunkcie) pol pkt




